

請閱讀中學生報 618 期第 7 版並完成閱讀學習單(至教務處資料盒領取)，交回教務處設備組，獲評佳作者，可得個人學習點數 20 點。 教務處設備組 113.12.20



# 未成年為什麼不能看 A 片？

文 / 白廷奕 (法律白話文運動研究員) 圖 / 阿諾·達志影像

「小寶起床！午餐煮好了。」媽媽把房門打開，看見小寶坐在電腦桌前，看起來很緊張，整個房間暗暗的沒開燈。「媽媽你怎麼沒敲門！」小寶生氣的說。媽媽似乎明白是怎麼一回事，走近小寶身旁，點開瀏覽器的瀏覽紀錄。「這個是成人網站，你還沒滿 18 歲不能看。」媽媽說。「為什麼？我的同學也有看啊。」小寶不滿的回應。為什麼未成年不能看 A 片？法律上怎麼看待這件事？我們一起來了解。



況下，色情資訊容易帶給兒童及少年許多負面的影響。

色情資訊可能會給予兒少錯誤的性觀念，引起模仿或沉迷性行為，也可能導致兒少對性別關係認知產生偏差。舉例來說，有些 A 片題材容易讓人誤解女性對性行為表達拒絕，並不是真正的拒絕，只要繼續嘗試挑起對方性欲，就能改變對方意願。事實上，這種行為已經涉及性騷擾或性侵害！只要對方表達不同意，就應該立即停止行為！

此外，色情資訊也可能會讓兒童及少年產生負面心理情緒。例如，有些 A 片會讓人誤以為男性性器官必須達到特定大小才是好事，或是性行為的時間必須要多久才是正常；或是讓人誤解女性應配合男性欲望來從事性行為。這些錯誤資訊可能會使自認為不符合 A 片情境的人，產生焦慮或自卑情感。

接觸色情資訊會對兒童及少年產生負面影響，但家長不必對兒少接觸性資訊過度擔憂，重點在於提供正確的性知識與適當引導。如果家長都避而不談，兒童及少年只能從非正規的管道獲取資訊來滿足好奇心，這樣反而不是好事。正確談性，是我們教育應耕耘的方向。

## 父母與供應影音者受罰

根據《兒童及少年福利與權益保障法》(簡稱兒少法)，兒童及少年不可以觀看色情影片、圖畫或網際網路內容。如果兒童及少年違反規定，觀看色情內容，並不會因此受罰，法律處罰的是照顧者或提供兒少色情內容的人。

兒少法規定，父母或實際照顧兒童及少年的人，必須禁止兒少觀看色情內容。如果父母未予禁止且情節嚴重，最高可處 5 萬元罰鍰。此外，不能對兒童及少年散布或播送色情內容。違法供應或向兒少播送色情內容，也會被處罰。

## 網路業者須設防護措施

兒少法也致力於保護兒童及少年的成長環境。網際網路技術的出現，讓兒少更容易接觸到色情資訊，因此兒少法要求，政府須委託民間團體成立網路內容防護機構 (IWIN)，推動網路業者自律及網際網路內容分級制度。

根據 IWIN 訂出的例示框架，如果業者提供的網路內容含有性器官裸露的圖片，但已經過處理、

無法辨識重點部位的輪廓及形狀，仍須採取阻斷性防護措施，例如在瀏覽器訪問網站前，先跳出會遮住整個頁面的提示訊息，詢問瀏覽者是否已年滿 18 歲。成人性交的影片則要採取更嚴格的年齡限制，例如瀏覽者須進行信用卡認證，才能進入網站。

如果網路業者被政府機關告知，其提供的內容涉及色情，且有害兒童及少年的身心健康，必須採取限制兒少瀏覽的措施，或將內容移除。違反規定者可處 6 萬元以上、30 萬元以下的罰鍰。如果沒有改善，還可按次處罰。

如果有人網際網路散布或傳送有害兒童及少年身心健康的色情內容，卻未採取明確可行的防護措施，或是不配合網路業者的防護機制，而讓兒童及少年瀏覽到這些色情內容，也會受罰。

## 色情資訊傳遞錯誤觀念

法律窮其所能避免兒童及少年接觸色情資訊，是因為過往研究發現，未經適當引導或指正的情

《兒童及少年福利與權益保障法》  
第 43 條節錄：

兒童及少年不得為下列行為：三、觀看、閱覽、收聽或使用有害其身心健康之暴力、血腥、色情、猥褻、賭博之出版品、圖畫、錄影節目帶、影片、光碟、磁片、電子訊號、遊戲軟體、網際網路內容或其他物品。